

Felbillió

A bécsi bankoprés jubileumi ünnepet ül. A jubileumra az a nem éppen örvendetes tény ad alkalmat, hogy sraffirozó és számológépek komplikált mechanikus kerekai közül rövid néhány nappal ezelőtt hullott ki az 50.000 koronás bankjegy, mellyel a kis Ausztria bankjegyforgalma egy fél billióra nőtt. Fél billió. Horribilis szám, a régi béke boldog esztendeiben nem volt talán annyi bankjegyforgalma a széles világnak. Ma a kilenc nullák diadalmas korszakában az emberek tudomásul veszik, legföljebb vállvonva azt jegyzik meg, hogy Oroszországban még rosszabb, mert ott már csak a trilliókról számolnak be.

Amíg a Herrengasseban változatlanul működnek a bankjegyprésszerek, addig Segur pénzügyminiszter vezérkarával lázasan dolgozik az új pénzügyi tervezeten, mellyel, mint Gütler szerencsétlen örökének utódja, Isten tudja hányadszor akarják agyonszénálni a boldogtalan Ausztriát. Eddig még mindegyik finanszminiszter, aki betette a lábát a Himmelfortgassei miniszteriumba, talált valami büvös jelmondatot, valami csodás varázsigt, amellyel azt hitte, hogy meg tudja ifjítani a haladó köztársaságot. Ez a jelige változott. Hívták már valutarendeletnek, Abbaunak, most Finanzplan a neve. A név azonban mellékes, fő a tény, amely a számkoloszosok matematikai hatalmával bizonyítja, hogy a valutarendelet dacára is vigan folyik a valutadrágítás, az Abbaurendelet ellenére sem "építettek le" egyetlen hivatalnokot és minden jel arra mutat, hogy a Finanzplan csodamódszere sem ad injekciót a már-már kiszenvedett osztrák koronára. A számkoloszosok bizonyossága az, hogy Ausztriában minden mentőakció, minden szanáló terv ellenére három esztendő óta a drágaság csak emelkedőben, a pénz értéktelenedése csak növekvőben van. És vannak javíthatatlan optimisták, akik most, midőn a legfontosabb valutának az árfolyama ismét uszik a 400 koronás maximális kurzus felé, tudnak hinni, reménykedni, hogy az apály ideje hamarosan itt van.

Mi ez optimizmus valódi gyökere? Mert, hogy egyszerűen az osztrákok angyalai túrelmével még sem magyarázható az a tény, hogy a 7000 koronás hus ára, az 1200 koronás kenyér-ár nem vezet egy erupzív nagy forradalomhoz, az minden objektív szemlélet előtt kell, hogy világos legyen. Tény leg van itt egy másik nyomó

ok, mely egyszerűben megvilágít az előtt, ki nyitott szemmel nézi Bécs életét.

E három év alatt minden sűrűnközés dacára nagy általánosságban csak kevéssel súlyodt a tömegek életnivója. Miért? Ennek egyszerű a magyarázata. Abban az arányban, ahogy a pénz értéktelenedik, emelkednek a fizetések, az indexszám ugyanugy szökik, mint a valuta csökken és a kettő matematikailag lépést tart egymással. Az indexszám ugyanis a valutacsökkenés másik oldalát mutatja. A vállalatok alkalmazottainak $\frac{1}{3}$ része (az összes ipari alkalmazottak) az indexszámok arányában kapják a nagyobb fizetést. A drágulást tehát végeredményben alig érzik.

Mi hát az egész különbség? Csak egy. Több bankjegyet kell

nyomni. Amennyiben a bankjegynyomda képes a drágaságnak megfelelő arányú mennyiségű bankjegyet szállítani, addig nincs nagyobb baj. Hogy ez a helyzet kulcsa, azt mutatják azok a katasztrófális zavarok, melyek körülbelül egy félévvel ezelőtt annak következtében állottak be, mert az állami nyomda, az osztrák bank nyomdája nem bírta rájuk szakadt munkákat. Ekkor katasztrófális torlódások állottak be. Az államhivatalnokok járulékait nem tudták folyósítani, a bankok nem tudták fizetési kötelezettségeiknek eleget tenni, minden oldalról a katasztrófa fellege jelentkezett. Ekkor találták fel, hogy lehet 50.000 koronás jegyeket is nyomni, a gépek újból megindultak s a sűrű fellegek egyszerűen elsimultak.

Persze, egészen más a helyzet azokra nézve, kik a kollektív szerződések biztos ércfalán kívül állanak. A kereskedő segít magán. De a többiek, a penzionáltak, a kistőkészek, a szabad szellemi foglalkozást űzők, ezek ma Ausztria igazi páriái, akiknek sorsa alig különbözik valamivel a régi rabszolgákétól.

Egy azonban bizonyos. Ausztria államhőjait a sülyedéstől mindaddig nem kell féltetni, míg épek az államnyomda prései, amíg van papirus bankjegynyomásra. Hogy a bankjegyforgalom 50 milliárd-e felbillió, vagy egy egész billió, az egészen mindegy. Az indexszám biztos emelkedik a magasba és erre a mentőöröcra kusznak fel mindazok, kiknek élete csak valamennyire is elviselhető az osztrák köztársaságban.

Kinyomozták Rathenau gyilkosait

Az Ehrhard-különítmény gyilkoltatta meg Rathenaut — Elmenekültek a gyilkosok Zavarágások Németországban a Rathenau-gyilkosság miatt

Kevéssel Rathenau eltemetése után a berlini rendőrség kinyomozta a gyilkosok személyét. A német kormány ugylátszik a legerélyesebben akarja a köztársaság védelméről szóló törvényt végrehajtani, azonban a birodalmon belül is nagyon diszonzáns hangok hallatszanak ennek sikerét illetőleg és a válság egyre jobban kiélesedik. Németországban ma már a legsúlyosabb zavargások vetik előre az elkövetendő események árnyékát.

Az Ehrhardt-különítmény

A rendőrség hivatalosan jeleni, hogy Rathenau meggyilkolásának ügyét sikerült teljesen tisztázni. A jelentés felsorolja a gyilkosok nevét és megadja pontos személyleírásukat.

A gyilkosság tettestei Techow Ernő Werner berlini lakos, Fischer — álnévén Vogel — szársországi lakos és Knauer — álnévén Körner és Kern — mecklenburgi lakos. Mind a hátrán a C-szervezet tagjai és azelőtt az Ehrhardt-brigád tagjai voltak.

Több embert, akire a gyilkosságban való részvétel rábizonyult, letartóztattak.

A három gyilkos elfogatása eddig nem sikerült, mert Berlinből elmenekültek. Miután a rendőrség megállapítása szerint a tett elkövetésének idején nagyobb pénzösszeg nem volt birtokukban és utlevelük sincs, arra kell számítani, hogy belföldön tartózkodnak. Vasárnap este 8 óra 35 perckor a D. vonattal Techow Halléba utazott, a másik kettő valószínűleg kedden távozott Berlinből s észak felé vette útját. Több em-

bert, akire a gyilkosságban való részvétel rábizonyult, a politikai rendőrség letartóztatta.

Megkerült a gyilkosok autója is

A berlini rendőrség megtalálta azt az autót, amelyről Rathenau gyilkosai gaztettüket elkövették. Az autóról és annak tulajdonosáról, egy garage tulajdonost hallgattak ki a rendőrség, aki elmondotta, hogy a merénylet megelőző este egy sofőr jött hozzá, aki azt mondta neki, hogy a kocsiját be akarja állítani a garageba, a gazdája majd másnap eljön, hogy több napra kibérelje a garaget. Véleménye szerint a kocsi hosszú utról jöhetett, mert csupa por volt. A sofőr rögtön hozzáállt a tisztogatáshoz. Másnap megint eljött hozzá a sofőr és azt mondta, hogy elmegy a gazdájáért. Amikor a sofőr nála járt, az rövid idővel a merénylet előtt történt. A miniszter meggyilkolása után több órával a sofőr visszajött a kocsi, de megint a gazdája nélkül. A kocsi megint nagyon poros volt, úgy, hogy a garage-tulajdonos azt hiszi, hogy megint nagyobb vidéki utat tett. A sofőr megint azt mondta, hogy a gazdája csak később jöhet, azután ő is elment. Azóta senki sem törődött a kocsival. A rendőrség megállapította, hogy ez a kocsi az, amelyen a gyilkosok jártak.

A német szocialisták a Hohenzollernek száműzését követelik

Rathenau meggyilkolása következtében a német kormány tudva levősen törvényjavaslatot fog be-

terjeszteni a köztársaság védelméről. Ez alkalommal a szocialdemokraták azt fogják javasolni, hogy

a Hohenzollern-család ama tagjait, akik mint trónkövetelők tekintetbe kerülhetnek, száműzni kell Németországból.

A radikális szocialdemokraták egyuttal

a Hohenzollern-család vagyónának elkobzását

logják indítványozni és azt fogják követelni, tőlük meg az egykori császári hadsereg uniformáinak viselését.

A köztársaság védelméről szóló törvény egyébként is a legszigorubb rendszabályokat tartalmazza és hatálya két évre szól. Kétharmad többségre van szükség, hogy a törvényt a birodalmi gyűlésen elfogadják. Ha ezt a többséget nem lehet elérni, úgy

a kormány hajlandó a birodalmi gyűlés feloszlására és az új választások kiharására is.

Bajorország elleni a kivételes intézkedéseket

Az országgyűlésen szerdán a nacionalista párt meginterpellálta a kormányt a köztársaság védelme Berlinből elrendelt kivételes intézkedések miatt. Az interpellációkra adott válaszában gróf Lerchenfeld miniszterelnök közölte a Házal, hogy a birodalmi kormányal szemben azt az álláspontot foglalta el, hogy kivételes intézkedésekre Bajorországban nincs szükség és hogy ilyenek csak kiéleznek a helyzetet.

Feszült érdeklődéssel várják

Bajorország döntését ebben a kérdésben.

Őrzi a birodalmi elnökök és a kancellárt

Mint hogy a rendőrség attól tart, hogy a Rathenau ellen elkövetett merényletet még újabb merényletek is követhetik, szombathoz fokozott gonddal őrzi Ebert birodalmi elnököt és Wirth kancellárt. Amikor a német birodalom vezetői tegnap megjelentek a birodalmi gyűlésen rendezett gyászünnepélyen, különös óvintézkedések történtek annak megállítására, hogy valaki Ebert és Wirth közelébe férközhessenek.

Zavargások az egész birodalomban

A Rathenau meggyilkolása alkalmából rendezett tüntetések a birodalom legnagyobb részében nyugodtan folytak le. Darmstadtban azonban incidensek fordultak elő, amelyek este komoly jellegű öltöttek. A tömeg betört Dingeldey és Osann dr. német néppárti képviselők lakásába, a két lakást teljesen elpusztították és kifosztották. Dingeldey képviselőt igen súlyosan megsebesítették. Osann dr. képviselőt is súlyosan hántal-mazták, neki azonban sikerült elmenekülnie. A tömeg ezután behatolt a „Hessische Landeszeitung” szerkesztőségébe, ajtóit, ablakait, burortát összezuarta, a kéziratokat és a lapellendítőket az utcára dobálták. A „Täglicher Anzeiger” szerkesztőségében is hasonló pusztításokat végeztek.

A rendőrséggel is összecsaptak, amely mintegy 200 lövést adott le a tüntetőkre, több sebesülés és haláleset okozva. A város különböző részéről lövések hangzottak. A legutóbbi jelentések szerint az összetökrözések alkalmával három ember meghalt és huszonöt megsebesült. Dingenfeld képviselőt az események miatt letartóztatták.

A berlini zavargások

A Lustgartenban lefolyt tüntetések után a város több helyén kisebb zavargások voltak. Az Alexanderplatzon két fiatal ember szalmababot akasztott fel, melynek mellén a vaskereszt lógott. Több ezer emberből álló tömeg végig vonult a Potsdamerstrassen és számos ablaklábát bevarta. A Vilmos császár-émléktemplom mellett egy fiatal embert, aki fekete-fehér-piros szallagos diáksapkát viselt, csak ügyvel-bajjal lehetett a feldühözt tömeg kezéből kiszabadítani. A rendet végül a rendőrség állította helyre.

A frankfurti felkelők megszállták az Adler-művek kapuit.

A Frankfurter Zeitung jelentése szerint ma délelőtt a felkelők megszállták az Adler-művek kapuit. A gyár üzeme a műszaki személyzet s a művezetők sztrájkja folytán szünetel. Wiegand, a gyár kereskedelmi igazgatója több társával a deszkaperítésen át igyekezett menekülni. E közben szív-szélhűdés érte és holtan rogyott össze.

Braunschweigban titkos fegyverraktárt találtak

Arra a jelentésre, hogy Üthmoldenben fegyvereket rejtettek el, Rönneburg miniszter egy csapat rendőrrel a helyszínére ment. Az

ottani szövetkezeti szeszfőzőben több helyen körülbelül kétszáz puskát és oldalfegyvert, új fegyverzárakat, fegyver- és gépkatarrészeket és egy láda löszert találtak. A közeg több más helyen nagymennyiségű acélsíkok, oldalfegyver és egyéb felszerelési tárgy került napfényre.

Munkások ostroma a heidelbergi egyetem ellen

A Frankfurter Zeitung jelenti Heidelbergből, hogy ott tegnap délután, amikor Lénárd titkos tanácsos, a Nobel-díj nyertes, az egyetem radiológiai intézetében az igazgató intézkedése ellenére felolvasást tartott, kínos incidens történt. A betűdő munkástömegekre a vízvezeték csapjaiból víz fecskendeztek és a diákok

A határmegállapító bizottságok a trianoni határok módosítását javasolják

Bécsből jelentik: A Politische Korrespondenz-nek írják Genfből: A nagyöketek konferenciája megküldte a népszövetség tanácsának azokat a jelentéseket, amelyeket az egyrészt Magyarország, másrészt pedig Románia és az SHS. királyság közt elvonuló határ megállapítása ügyében kiküldött bizottságok készítettek. A bizottságok indítva látják magukat arra, hogy

a trianoni szerződésben megállapított határvonalakon több kiegészítést javasoljanak.

A trianoni szerződés kiserőlevele kimondja, hogy a magyarországi

Demokratikussá teszik az erdélyi Magyar Szövetséget

— A progresszív eszmék képviselőit kívánja az erdélyi magyarság —

Kolozsvárról jelentik: Az erdélyi Magyar Szövetség Intéző-bizottsága most küldte szét a meghívókat az augusztus 6-ára kitűzött nagygyűlésre, amelyen az egész szövetséget át fogják szervezni. Az átszervezés módjára vonatkozólag az egyik erdélyi lap a következőket írja:

„A közvélemény már régóta sürgeti a nagygyűlés összehívását, amelynek jelentőségét az fogja megszabni, hogy a vezetőség mennyiben hajlandó levonni az elmúlt évben működése ellen felhozott jogos panaszok következtét. A Magyar Szövetség hivatala az volna, hogy pártszempontokon felülemelkedve, a magyarság általános érdekei fölött örködjék s az alkotó munkába a különböző világnézetek képviselőit válogatás nélkül bevonja. Ezt a hivatást azonban a jelenlegi vezetőség nem tudta betölteni. Megszervezte a vidéki választmányokat, azonban gondosan ügyelt arra, hogy a tagozatok köréből kikeresztődjének a demokratikus elvek vallói, maga a központ pedig valóságos elleneséggé kezelte a progresszív magyarság legmarkánsabb reprezentánsait. A Magyar Szövetség ma egy szűk korlátok közé szorított konzervatív párt s a vezetőség mellett, hogy produktív munkát végezni nem tudott,

a magyar egység gondolatát sem tudta élő valóságként tenni.

Ugy tudjuk, hogy a vezetőség most sem gondol arra, hogy a Szövetséget demokratikus szellemben átszervezze. Az új alapszabálytervezet sem alkalmas arra, hogy egészségesebb állapo-

kat dobálták a munkásokat. Lénárd titkos tanácsost több diákkal együtt letartóztatták; a munkások tömegei a neuheimi hidon át utánuk tödültek és azzal fenyegetőztek, hogy a Neckarba dobják őket. A foglyokat a törvényeszköi fogházba vitték, amely előtt az összegyűlt tömeg csak este 10 óra felé kezdett eloszlani.

Egybehívták a miniszterelnökök konferenciáját

Tegnap, június 29-ikén a birodalmi kancellári hivatalban a német birodalom országainak miniszterelnökei Wirth dr. birodalmi kancellár elnökével összeültek és a Rathenau meggyilkolása folytán előállott politikai helyzetéről tanácskoztak.

határmegállapító bizottságok jelentést terjeszhetnek a népszövetség tanácsa elé, ha az a nézetük, hogy a szerződés rendelkezései oly igazságtalanságot teremtenek, melyek megszüntetését a közérdek követeli. Ilyen esetben a szövetséges hatalmak hozzájárulnak ahhoz, hogy a népszövetség tanácsa az érdekelte felek egyikének kívánóságára a végleges határ barátságos uton való megállapítása céljából felajánlja szolgálatait. A nagyöketek konferenciája azt kívánja, hogy ezt az ügyet a népszövetség legközelebbi ülésének napirendjére tűzzék.

tokat teremtenek meg.

Arról is tudunk, hogy az intézőbizottság kiosztotta a szerepeket, amelyek ezental is a régi kezekben maradvannak meg. Azt mondják erre, hogy nincs ember, a vezetőség más névsorral nem szolgálhat. Mindenestre csodálatos, hogy

az autokratikus hajlandósága elnökség le tudott pakolni a liberális párttal három mandátum erejéig,

azonban az eszébe sem jutott, hogy az erdélyi magyarság demokratikus csoportjával,

az Erdélyi Néppárttal tárgyalásokat kezdjen abban az irányban, hogy az ujonnan megválasztandó elnökségben a magyarság demokratikus erői is képviseltetve juthassanak.

Azt mondják bizonyára erre, hogy az elnökség csak javaslatokat tehet, a nagygyűlés dolga a választás. Csak-hogy ma a helyzet az, hogy a nagygyűlés összetétele nem fejezi ki hűséggel a magyarság erőviszonyait. A mágnásosztály, gazdatársadalom tulajdonával szemben a föld népe, a munkásosztály, a dolgozó értelmiség majdnem teljesen ki van zárva a Szövetségből, a vezetőségben pedig egyáltalán nem juthat szóhoz. A jelenlegi vezetőség belátásán mulik, hogy ezek a hibák kiküszöbölhetők legyenek. Tessék érintkezésbe lépni a magyarság minden politikai csoportjával s közös megállapodással olyan vezetőséget hozzanak Javaslathba, mely a Szövetség produktív munkáját garantálhatja.”

Megdrágul a pör

A kereset benyújtásánál kell leróni az ítéleti illetéket

A közvetlen adók vezérigazgatósága átiratot intézett a novisadi felebbviteli bírósághoz, amelyben felhívta a felebbviteli bíróság figyelmét a szerb törvény azon rendelkezésére, amely szerint a bíróságokhoz benyújtott keresetre, a benyújtás alkalmával lerovandó az egész ítéleti bélyegilleték.

A felebbviteli bíróság ezt a rendeletet valamennyi bírósággal közölte tudomásulvétel végett.

A rendelet szerint olyan esetekben, ha ítéletre nem kerül a sor, vagy pedig ha a felperes a pert lezsalítja, vagy attól eláll, jogosítva van a felperes a már lerótt bélyegilleték visszautalását kérni a közvetlen adók vezérigazgatóságától.

Ez a rendelet súlyos megterhelése egyrészt a jogkereső közönségnek, másrészt az ügyvédeknek, mert a magas, három százalékos, ítéleti bélyegilleték előre való lerovása rendkívül megnehezíti a peres ügyek megindítását és ítéletét. A követelések érvényesítése így valóságoslag a dusztagdolgok luxustervezté közé fog tartozni. A kereskedelmi forgalmat rendkívül megbénítja az illeték lerovásnak ez az új módja, mert csak készpénzfizetés mellett jöhetnek majd létre ügyletek, minthogy senki nem teheti ki ki magát annak a veszélynek, hogy követelése bírói érvényesítése esetén esetleg 50—60.000 dinárt kelljen ítéleti bélyegként leróni.

Halál a bálon

Agyonlőtte magát egy budapesti ludovikás

Budapestről jelentik: A Ludovika Akadémia harcászati ünnepségeket rendezett, melyeknek befejezése után a növendékek táncmulatságot tartottak. A táncmulatság vége felé egy lobbanékony lelkű ludovikás golyórt röpített a szívébe.

A táncmulatságra a növendékek hozzátartozói és ismerősei nagy számban vonultak el, az egyik tánc befejeztével Keller Lajos, aki a Ludovika másodéves növendéke, táncra kért fel egy hölgyet, aki igen udvariasan azt felelte, hogy nagyon fáradt és sajnálja, de most nem tud vele táncolni. A kis ludovikás arca piros lett erre az elutasító válaszra, szó nélkül meghajította magát és azonnal eltávozott a táncteremből, besietett a szobájába.

Az eset nem tűnt fel senkinek, a jelenet tanui sem gondoltak arra, hogy Keller súlyos sértsének vette a leány válaszáat, Keller a szobájában papirost és ceruzát vett elő és pár soros levelet írt, amelyet egyik szobatársának és legjobb barátjának, a harmadéves Somogyinak címzett. A leveleiben közölte vele, hogy öngyilkos lesz. Azután revolvért vett elő és szívenlőtte magát. A dörrenésre a szobába futottak társai, a táncteremben megakadt a tánc, senki sem értette az első pillanatokban, mi történhetett. Keller pár perc alatt elvezett és később találtak meg azt a levelet, amelyet Somogyinak írt s ebből tudták meg azt, hogy mi adta kezébe a revolvért.

A váratlan öngyilkosság nagy megdöbbenést keltett a társaságban és Keller barátai körében. Az öngyilkost katonai pompával temetik.

Döntő jelentőségű tárgyalások a magyar politika kulisszái mögött

Friedrich és Bethlen szövetezése a szocialisták ellen
A királykérdés elintézésének politikai következményei

Budapestről jelentik: A magyar kormány megafolta a *Bács-megyei Napló* szerdai számában regisztrált azt a hírt, hogy köze és a legitimista ellenzék között kibékülési tárgyalások vannak folyamatban. Budapesti tudósítónk értesülése ezzel szemben az, hogy a politika hátterében valóban komoly tárgyalások vannak, melyeknek következményei sokkal nagyobb horderejűek, semhogy a napi politika mérlegén le lehetne mérni.

Még a beavatottabb politikusok is összetévesztik ezeket a kulisszák mögötti tárgyalásokat azzal az akcióval, amelyet a legitimista ellenzék Friedrich-féle csoportja indított meg. Ez az utóbbi akció csak *pillanatnyi fegyverbarátságot* akart elérni, a kormány magatartásán azonban *meghiúsult a kísérlet*. Friedrichék azt a pozíciókat tették a kormánynak, hogy hajlandók simán és rövid vitával keresztülgöngyölni az indemnitást, ha a kormány garanciát ad arra vonatkozólag, hogy egy későbbi kormányprogram vitában elmondhatják séreimeiket.

A kormány ezzel a kéréssel szemben utalt arra, hogy az indemnitásból kihagyta a hatodik szakaszt és így,

ha az ellenzék a választási sérelmet elő akarja hozni, bőven lesz alkalma a választójogi rendezet törvényesítésére vonatkozó törvényjavaslat benyújtása idején.

Ez a válasz visszautasítást jelent Friedrich és Haller pozíciójára és e tekintetben a kormány cáfolata valóban helyt áll a kibékülési tárgyalásokkal illetően.

Megállapítható azonban, hogy a kormánynak ez a magatartása nem vette el a keresztnyi ellenzék kedvét attól, hogy szűk mozgási tere nem harcoljon a kormánypárttal egy lobogó alatt.

Ez az új front a szociáldemokrata párt ellen fordult, mint azt a nemzetgyűlés szerdai ülése igen pregnánsan mutatta.

Mindkét oldalon úgy fogják fel ezt a furcsa közös együttműködést, hogy

a szociáldemokrata párt az a veszedelem, amely egyformán és válogatás nélkül kiűz az agrárius színezetű nagybirtokpolitika és nagytöbbségi-politika képviselői ellen.

akik egyformán találhatók a kormányon és a keresztényszocialista keveréki legitimista ellenzék padosoraiban. Valahányszor tehát a szociáldemokrata párt olyan témákat hoz a Ház elé, amelynek éle ellenük fordul, esetenként, minden szövetezési jelleg nélkül,

önkéntelenül megalkoják azt a közös fiai frontot, amely mögül, mint ahogy az a szerdai ülésen is történt, egymás mellett állva fog visszalövellőzni a szociáldemokratákra Friedrich és Gömbös.

Ennél az esetenként hódó ad hoc szövetezésnél sokkal mélyrehatóbb az a tárgyalás, amely

jelentebb megemlékeztünk és amelyet a kormány félhivatalosa nem is cáfol.

Ez a tárgyalás két közvetítő — a legitimisták részéről Miklos János püspök és a kormány részéről gróf Teleki Pál — személyén keresztül bonyolódik le és célja a királykérdés rendezése. Itt természetesen nincs szó arról, hogy napokon belül lényeges eredményt lehetne várni, de beavatottak szerint a tárgyalásoktól függő nagy kihatású helypolitikai változások már nem beláthatatlan idő homályában rejlenek.

E tárgyalások folytatásának komolyabb akadályá már nincs is.

Nagy mértékben hozzájárult a helyzet tisztázásához

Zita királynénak egy levele, amelyről az utolsó napokban politikai körökben rendkívül sok szó esik s amelyben a hírek szerint Zita mérséklésre kéri a legitimistákat.

A tárgyalások még nem fejeződtek be és a mai nap folyamán eb-

Szokol-ünnepségek Szuboticán

— Nagy sikerrel zajlott le a kétnapos ünnepség —

Az ünnepek folyamán a szokolisták impozáns keretek között lezajlott versenyjártékú tették mozgalmassá Subotica életét. Közel kétezer szokolista gyűlt össze az ország legkülönbözőbb vidékeiről: Beogradból, Osijkból és a Vajdaság valamennyi városából, akik a hagyományos szokolegyenruhában vettek részt a rendezett gyakorlatokon és versenyjátékokon.

Szerdai program. Reggel hat órakor a Bácska-pályán vette kezdetét a kétnapos program. A szokolisták négyes sorokban katonazenével vonultak le az erre az alkalomra földiszitelt sporttelepre. A menket élén a lányszokolisták haladtak, utánuk az egyenruhás férfiszokolisták, majd a játékokban részt nem vevő civilruhás, nagyrészt falusi szokolszervezetek. A katonazenekar az egész uton a Szokol-induló játékozta.

A versenypályán először is szertornagykorlatokat mutattak be a különböző csoportok. Nyújtás és lovon precíz mozdulatokkal a legnehezebb gyakorlatokat is meglegő biztonsággal végezték. Különösen tetszett a beogradi gárda. Izmos, szép szál fiúk, akik ebben a versenyszámban mindenki más túlszárnyalón mutatták be produkcióikat. A szertorna után katonazenére a ljubljani szabadyakorlatok következtek. A beogradi és a ljubljani lánycsoport és a beogradi férfi szokolisták arattak itt nagy sikert, komplikált, láncszerű mozdulatokkal végzett versenyszámokkal. Mindezek lezajlása után próbafelvétel volt, amelyben részt vett valamennyi csoport, a nők épp úgy, mint a férfiak. A felvonulással kapcsolatban tömeggyakorlatokban gyönyörködött a publikum. Impozáns látvány volt, másfélszer ember színes öltözetben egyszerre fordult és szinte gépszerű pontossággal gyakorlatozott a zöld mezőn. A férfiszokolisták közül két század katonái osztlak be, akik meglegő rutinnal és pontossággal dolgoztak.

Pár percre az olaszországi szertorna parkba katonaszázadok rendezték el a pályán. Katonaszere ötétre spe-

ben a kérdésben semmi jelentős fordulat nem történt. Azt mondják, hogy

a lényeges személyi kérdések tekintetében már csaknem kész megállapodásokról lehet beszélni.

viszont egyes szereplő politikusok személye még mindig akadályokat jelent. Ugy a kormánypárt oldalán, mint a legitimisták csoportja személyi követeléseket állított fel.

Az egyik oldalon Gömbös végleges eljövését, a másik oldalon Rakovszky István teljes kikapcsolását kívánják, azok közül egyes politikusoknak, így gróf Andrássy Gyulának teljes passzívítását. Ezek a személyi kérdések azonban nem olyan jelentősek, hogy ezeken a várható változások felborulnának.

Ezekkel a tárgyalásokkal párhuzamosan puhatolózóskor folynak a legitimisták oldalról oly irányban is, hogy *ne legyen a kormány pártban helyet foglaló legitimistákkal közös parlamenti működésre valamilyen platformot találni*. Ezek a lapogatózások még egészen kezdetleges stádiumban vannak és így erre vonatkozólag további következtetéseket levonni korai volna.

ciálisan hadászati gyakorlatokat végeztek.

Délután.

Délután két órakor a városház előtt összegyűlt szokolisták zárt meneth katonazenével a pályaudvarra meneltek, ahonnan vonaton kiutaztak Palicsra.

A forró délután szívetelték a játékok. A szokolisták szétszéledve a palicsi parkban szórakoztak, miközben egyes helyeken gyűjtést rendeztek az országos szervezet részére.

Este lampionokkal és transzparenszekkel körülágitották a palicsi parkot. Ezekre menő tömeg hullanzott az utcákon és a tó partján. A víz fölötti cölöpökön színes transzparenszek égtek. A vígadóban cigányzenekar húzta a Szokolinduló és a katonazenekar is állandóan játszott. A jövedvő publikum és a szokolisták csoportokban jártak a kólót, egész éjjel, amikor vonaton visszatértek Suboticára.

Subotica város üdvözlése.

Csütörtökön délbán a szokolisták Subotica városát üdvözlétek. Fél tizenkettőkor katonai rendben, zeneszó mellett az Alexandrova-után át felvonultak a városába előtti tere. A festői menettel lovas szokolisták csoportja nyitotta meg. Utánuk a subotici helyőrség lovas és gyalogos szakaszai következtek, majd egymásután jöttek a különböző városok egyenruhás női és férfi szokolistaszakaszai. A menetet a subotici elemi iskolák növendékei zárták be.

A felvonulás résztvevői a Szabadság-teret elhelyezkedtek. Megérkezésük után dr. Pavlasz norvisadi ügyvéd, mint a szokolisták vezetője, a téren felállított emelvényről beszélt intézt dr. Pletikoszits Andrássy polgármesterhez, akinek megköszönte a város vendéglátását. Beszédében rámulatott arra, hogy az ünnepeken az egység jelölő Beograd, Zagreb, Ljubljana, a Vajdaság, Horvátország és Szlovénia szokolistái egyaránt részt vesznek.

Dr. Pletikoszits polgármester hivatalának erkélyes ablakából válszolt az üdvözlésre.

Ezután a katonazenekar a himnuszot játsolta, majd a katonaság és szokolisták szakaszai zárt sorokban elvonultak.

Félegykor a Beograd-szállóházban bankettet adott a város a szokolisták tiszteletére. Az ebéden résztvettek a városi hatóságok és a vendégek nagy része, valamint még sok meghívott. Több felkészítő hangzóit el a banketten, amelyen a katonazenekar hangversenyezett.

Sportünnep a Bácska térségén.

A szokol-ünnepségek tulajdonképpen: fénypontja az a sport-ünnep volt, amit csütörtök délután rendeztek a Bácska sporttelepén. A sportpályát már korra délután előzőnőlte a közönség, úgy, hogy már öt órakor megkezdődött a tornaverseny, minleg öt-ézer ember volt jelen. Ugy a tribün, mint a katonazenekar részére felállított emelvény díszesen fel volt díszítve zászlókkal és gallyakkal.

A tornaünnep valóban impozáns látványt nyújtott. Először mintegy ezer szokolista mutatott be szabadgyakorlatokat precízen és fejelemzeten. Utána a kisebb szokolista gyermekek játékokat mutattak be és a kedves mutatványok élénk derűt keltek. Ezután több szokolista női csapat mutatott be plasztikus szabadgyakorlatokat, néhol Dolerecs-szerű, már a klasszikus táncba vágó formás mutatványokkal, a közönség sírú tapsailól kísérve. A szertorna következőjé után és szébbnél-szebb gyakorlatokat mutattak be ugy a vendégek, mint a subotici szokolisták. Utána a katonaság mutatóit be nehéz gyakorlatokat fejezve, a legfejlettebb pontossággal. A műsor egyik legszebb száma a subotici lovas alitási iskola lovasgyakorlata volt, amely bámulatba ejtette a közönséget.

A több ezer főnyi közönség a zárt sorokban elvonult szokolistákat minden mutatvány után lelkesen megéljenizte. Hét órakor ért véget a szépen sikerült sportünnep.

A vendégek elintézése.

Csütörtökön este utaztak el Suboticáról a Szokol-ünnepély résztvevői. A zenekarok kísérete mellett vonultak ki a pályaudvarra a lelkesen éneklő szokolista férfiak és nők, akiknek utolsó csoportja fél tizenegykor hagyta el a pályaudvart. A vendégek Suboticáról a legszebb impressziókat vittek magukkal, ami a gondos és fáradhatatlan rendezőség érdeme.

Az orosz delegáció megérkezett Hágába

A konferencia elsősorban az orosz kölcsön tárgyalásait tűzi napirendre

Hágából jelentik: Megérkeztek végre az oroszok, de nem teljes számmal. Egyelőre csak *Litvinov*, *Kraszinsky* és *Szokolnikov* jött meg, *Kraszín* és *Rakovszki* még nincs itt. Azt mondják a bolsevista delegátusok, hogy két társuk később fog hozzájuk csatlakozni.

Megérkezése után *Litvinov* érintkezése lépett a szakértő konferencia elnökségével és megkérte a holland külügyminisztert, hogy első sorban a kölcsönök kérdését vegye sorra. Összeült az albizottság, amely a hiteket tárgyalja.

Még ki sem pihente az ut fardalmat *Litvinov* s nánis magához kérette szállására a külföldi sajtó képviselőit. Elmondta nekik, hogy Szovjet-Oroszországra nincs fontosabb kérdés Hágában, mint a külföldi kölcsön. A bolsevista kormány szempontjából mindegy, hogy a kormányok fogják-e a hitelt nyújtani, vagy magántalálók: ellenben Szovjet-Oroszország maga vállal kezesseget a nyújtandó kölcsönökért s nem va-

lamey magántársaság vagy a pénzintézetek közössége. A pénzügyi támogatásért a kommunista kormány annakidején hajlandó ipari concessziókra, Oroszorszáig addig semmiféle sem kíván tárgyalni, míg a hitel problémája nincs tisztázva. — folytatta Litvinov — de a szükséges fedezetről és a kezesség módjáról nem akart részleteket mondani, mert azokat a szakértő konferenciára tartja fenn. Megjegyezte még, hogy a népbiztosok tanácsa a Hágába küldött delegációnak mihez tartott végett ugyanazokat az utasításokat adta, mint megelőzőleg a génuai delegációnak, politikai tekintetben ugyanugy kell eljárnia, de Hágában tartózkodnia kell minden politikai kérdés megpendítéséig, a gazdasági kérdéseket kell előtérbe tolnia.

Kedden délután volt az első találkozás az oroszok és az európai államok képviselői között. Az oroszok kívánságára ez az első találkozás a hitelügyek bizottságában folyt le. Az oroszok arra vonatkozóan intéztek kérdéseket a hatalmak képviselőihez, hogy adnak-e hitelt a szovjetnek. Erre a hatalmak képviselői azzal a kérdéssel feleltek, hogy az oroszok mire használnák föl a hiteleket, mi a hitelnyújtás bázisa és mekkora hitelt kérnek. Egyben közölték az oroszokkal, hogy a hitelnyújtás kérdése attól függ, vajon a többi bizottság meg tud-e állapodni az oroszokkal. Végül kértek az oroszokat, terjesszék elő újajéptési terveiket.

Vasúti tolvajokat fogtak el Indián

Vasúti tisztviselők a tolvajszövetkezet élén

Az indiai vasúti állomáson már évek óta folyik a vagonok megdézsmálása. Az ősz folyamán sikerült egy tolvajbandát, amely mozdonyvezetőkből állott, lefogni, de a lopások továbbra is folytatók.

Az ottani vasúti rendőrségnek most sikerült egy újabb tolvajszövetkezetet leleplezni, amelyről megállapították, hogy régebbi idő óta garázdálkodik az indiai pályaudvaron és eddig száz-ezrekre menő lopásokat követett el. A tolvajszövetkezet feje Gyuroszek Iván pozsegai illetőségű vasúti tisztviselő, aki az indiai pályaudvaron teljesített szolgálatot. Fősegítőjára Jakitty Iván tisztviselő, aki szintén az indiai pályaudvaron teljesített szolgálatot. A két hivatalnokot letartóztatták és megkezdtek a kihallgatásukat. A két hivatalnok bevallotta bűnösségét és megnevezte büntetésait négy pályaudvari rakodómunkás személyében, akiket szintén letartóztattak. A tolvajbanda vezetői részletes vallomásokban felsorolták azokat a lopásokat, amelyeket különböző kereskedők kárára elkövettek. A rendőrségnek az a gyanúja, hogy a tolvajbandának része van egy Pavlica nevű hercegovinai kereskedő meggyilkolásában, amit még az ősz folyamán holtan találtak az indiai pályaudvar közelében és az akkor lefolytatott vizsgálat nem tudott semmiféle eredményt felmutatni.

A berlini vasúti katasztrófa részletei

— Ötvenegy halott, ötvenöt súlyos sebesült —

Berlinből jelentik: A berlini körvasut borzalmas katasztrófájáról a következő újabb részleteket jelentik: A körvasut volt az egyedüli forgalmi eszköz, amely nem vett részt az általános tüntető tízperces munkaszüneten és éppen ezért vonatai túlszulfoltan indultak. A tetőkön, a lépcsőkön mindenütt lögtak az emberek, akiknek erőszakoskodásával szemben a személyzet tehetetlen volt. Röviddel két óra előtt két vonat a Nordringen ellenkező irányban haladt el egymás mellett.

Az egyik vonaton a lépcsőn egy munkás állt, aki hátságájában másfélméteres erős falóceket vitt magával. Ezek a lécek valóságos lekaszálták a szembefővő vonat utasait a lépcsőkről.

Vérfagyasztó jajgatás harsogta túl a vonat robotásának larmáját, úgy hogy a vezetők is meghallották és megálltak. Addigra azonban már rengeteg ember feküdt a síneken.

HÍREK

— A Péter és Pál-napi országos vásár. Csütörtökön tartották meg Suboticán a szokásos Péter és Pál-napi országos vásárt, amely mindig az év egyik legforgalmasabb vására szokott lenni. A csütörtöki vásár is nagyon élénk volt, rengeteg vidéki tolongott a meleg nyári utcákon, színes csoportokat alkotva a Suboticán tartózkodó szokolisták pirosinges uniformisaival. Különösen a kirakodóvásár volt nagy és élénk látogatott. Az üzletek nagyrésze is nyitva volt, ezekben azonban nem volt a rendesnél nagyobb forgalom.

— Battonya — Macedóniában. A magyarországi Battonyáról származó telepesek, akiket Macedóniában helyeztek el az agrárminiszterium, azt a kérészt intézték a belügyminiszteriumhoz, hogy az új telepet Battonyának nevezzék el.

— Vérdíjak a bolgár komitáciszvezérek fejére. A belügyminiszterium 50,000 dinárt tűzött ki Blar Jován, 30,000 pedig Veljovity-Divlyanac Lázár bolgár komitáciszvezérek fejére. A díjat az kapja, aki a rablótól élve, vagy halva megkeríti.

— A magyar követség Temesváron. Aradról jelentik: A magyar kormány a Bácság területén a kolozsvári kirendeltséghez hasonló hasonló hatáskörrel utóval láttamozó magyar hatóságot akart felállítani. A székhely tekintetében még nem volt döntés s így Arad is kérte, hogy a bukaresi magyar követségnek ezt az újabb kirendeltséget Aradon állítsák fel. Arad kérése azonban nem teljesült, a kirendeltséget Temesváron fogják felállítani s a hivatal a legközelebbi jövőben már meg is kezdi működését.

— A berlini vasúti szerencsétlenség. Legújabb jelentés szerint a berlini körvasuton történt nagy szerencsétlenségnek szerdán már több lett ötven halottjánál is. Kedden este 39 volt a halottak száma, 55 a súlyosan sebesültek. Ezek közül tizenhétben a halálukon vannak.

Harmindkilencen szörnyethaltak, ötvenötön súlyos sérüléseket szenvedtek, ezek közül tizenkettő mánapra meghalt. Igen nagy a könnyen sebesültek száma.

A megarmúlt utasok eszevesztetten elszaladtak, nem törődve azzal, hogy a többi vágányon minden pillanatban más vonatok jöhetnek és elgázolhatják őket.

A tűzoltóság pár perc alatt a helyszínben termelt és kórházakba szállította a sebesülteket. Jelentkezett egész sormagánautóis, amelyek ugyanakkor elszállították a sebesülteket. A kórházakban leírhatatlan jelenetek játszódtak le, amikor százzal érkeztek a katasztrófáról értesült berliniek, hogy a tüntetésre elindult hozzátartozóik megkeressék. Több halottat még nem tudtak agnoszkálni, mert a vonat teljesen összerongcolta testüket és megsemmisítette a náluk levő iratokat is.

— Maróczy Szentán. Maróczy Géza, a világhírű sakkmeister Szentán tizenegy játszmát játszott, a sakktablea megtekintése nélkül. Ebből nyolc partit megnyert, három játszma pedig Polyák mérnök (Senta), Tenner (Staribecse) és Zelenka (Starikaniza) ellen remisvel végződött. A tanácskozási parti remisvel végződött és abban Vartus Ferenc, Zelenka Berthold, Grünberg Izidor és Döme László vettek részt.

— Érettségi a sombri főgymnasiumban. Somborból jelentik: A sombri állami főgymnasiumban most fejeződtek be az érettségi vizsgálatok Dr. Dzsizsalovics állami biztos elnöklésével. Huszonnégy érettségiző növendék közül megfelelt huszonkettő, egyet egy évre, egyet pedig szeptemberig vetettek vissza.

— Az árdrágító mészárosok. Az osijeki járásbírószág több napi elzárásra és pénzbüntetésre ítél 18 ottani mészáros, akik gyűlést tartottak, hogy azon a husarak felemelését beszéljék meg.

— Áruüzdsde alakul Beogradban. A beogradi értéktözdsde igazgatósága bizottságot küldött ki, hogy az készítsze elő a megalakítandó áruüzdsde tervet.

— Demokrata pártgyűlés Bajmokon. Bajmokról jelentik: A demokrata párt Péter-Pál napján pártgyűlést tartott Bajmokon a Kralj Petra téren. A párt egyik szónoka a bajmoki helyi, illetve községi politikát ostorozta, míg a másik szónok az egyes hivatalnokok korrupcióra való hajlandóságát kritizálta, azt adva ennek okául, hogy nem fizetik ugy az országban a tisztviselőket, hogy megélhessenek. Meltányos fizetést követel minden tisztviselő részére, hogy hozzáférhetlenségük biztosítva legyen. A gyűlésen nagyszámu hallgatóság vett részt.

— Megszűnik a horgosi vámhivatal. Beogradból jelentik: A pénzügyminiszterium elhatározta a következő vámhivatalok megszüntetését: Pecs, Bács, Mac, Okrid, Szv. Naum és Horgos. A muraszombati (Murska-Subote) másodosztályu vámhivatal ezental a rogasvacai vámhivatal hatásköre alá fog tartozni.

— Elvitték Budapestről az erdélyi műlincsöket. Aradi jelentés szerint a román kormány megbízottja megérkezett a Nemzeti Múzeum kiserőjével Aradra és magával vitte a Románia számára kiszolgáltatott s 78 ládába zárt műlincsöket. Az átvétel Aradon fog megtörténni. Egy bizottság fogja végezni, amelybe egy város, mint a megye, valamint a törvényeszkék is küld ki delegátusokat.

— Eljegyzés. Losonc Lizike Stara-Kaniza és Thurzó Gyula Subotica jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Tüz Bajmokon. Bajmokról jelentik: Bagi János birtokos házában f. hó 27-én ismeretlen okból kigyulladt aszénapajta és leégett. A tüzet a gyorsan kivonult tűzoltóknak csak nagy erőfeszítéssel sikerült lokalizálniok és így a szomszédos házakat megmentették. A kár így is jelentékeny.

— Öngyilkos katonatiszt. Kljajity Iván gyalogsági főhadnagy, Cetinijében öngyilkosságot követett el. Az öngyilkosság oka szerelmi bánat.

— Magyar követség Albániában. Tiranából jelentik, hogy e hó 26-án megérkezett oda a római magyar követ, hogy átadja accreditáló levelét az albán kormánynak, mivel megbízást kapott, hogy Albániában is ő képviselje a magyar érdekeket. Néhány nappal ezelőtt Hollandia és Németország is elismerték de jure és de facto a független albán államot.

— Csendőrök és rablók harca Délserbiában. Skopljéből jelentik: Ramosevo nevű falu mellett, a rasi körletben véres harc folyt egy rablóbanda és egy csendőrőriárat között. A rablók leshelyen vártak a csendőrökre és tüzeltek rájuk. Egy csendőr elesett, a rablók közül többen megsebesültek. Végül is a banda sebesülteit magával cipelve visszavonult. Üldözésük még folyik.

— Dublinban ujra fellángolt a harc. Londonból jelentik: Dublinban heves harcok folynak. A szabad állam csapatai mozsarakkal és gyorstűzelőágyukkal támadták meg a felkelők főhadiszállását. A felkelők viszonzták a tüzet. A halottak és sebesültek száma állítólag igen nagy. A harc kimenetele még ismeretlen. A szabad állam kormánya a hírek cenzurálását rendelte el.

— Németország ratifikálta a fejszüléziai egyezményt. Berlinből jelentik: A birodalmi gyűlés elfogadta a Felsőszüléziára vonatkozóan Genfben megkötött német-lengyel egyarményról szóló törvényjavaslatot, továbbá a határforgalom megkönnyítésére vonatkozó német-lengyel egyezményt. A Lengyelországhoz fejszüléziai területen levő bányakincstári birtokokról szóló törvényjavaslatot és végül a bányüzemek munkaidéjére vonatkozó törvényjavaslatot.

— Két évi börtönrre ítélték Hoffmann Ottót. Pécseről jelentik: Szerdán délelőtti hirdette ki a pécsi törvényszék az ítéletet Hoffmann Ottó dr. hazaárulási pörében. Az ítélet bűnösnek mondja Hoffmann Ottót láltásra való felhívás és osztályellenes igátás büntetésben és ezért két évi börtönbüntetésre ítélték, amelybe a nyolc hónapi vizsgálati fogság is beleszámít. Az ítélet ellen az elítélt és védője semmiféle panaszt nem jelentett be.

„P. LATELIA”
BÉLYEGKERESKEDÉS — SZÉCSI E.
SUBOTICA, FÓPOSTA MELLETT
VÉTEL-ELADÁS - CSERE
Keresek megvételre használt jegyzőszámban vételeket tekintve inókul akadékosokra bármily mennyiségben
3047

— **Válaszjegyzék a Népszövetséghez.** A tegnapi napon érkezett Beogradba Rasics, az SHS. királyság szófiát megbízotta, akit Nincsis külügyminiszter azért hívatott Beogradba, hogy megbeszélje vele a bulgár panaszra a Népszövetséghez intézendő válasz tartalmát. Románia és Görögország csatlakozni fognak azokhoz a kijelentésekhez, melyeket ez ügyben az SHS. királyság tenni fog.

— **A nemzetgyűlés pénteki ülése.** A nemzetgyűlés mai ülésén Nincsis külügyminiszter fog válaszolni az éhező oroszok segítő akciója, valamint a fiunei és susaki állapotok tárgyában hozzántézet interpellációra.

— **A belügyminiszter lemondása.** A demokrata klub péntek este ülést tart, amelyen Marinkovics belügyminiszter és Zserjáv szociálpolitikai miniszter lemondásának elfogadása felett fognak dönteni.

— **A vinkovci sajtószabadság.** Megírta a „Bácsmegyei Napló”, hogy *Milánics* Armin vinkovci-rendőrönök két detektívjevel részegen botrányos jeleneteket rendezett az oszjeki színházban, amelynek során az öt lecsendesíteni iparkodó *Tucsan* Ferenc oszjeki rendőrönököt le akarta tartóztatni. A rendőrönök oszjeki kalandjairól a vinkovci helyi lap is megemlékezett, ami fölött *Milánics* annyira megbotránkozott, hogy a lapot egyszerűen betiltotta, a már megjelent példányokat pedig rendőreivel szedette össze és koboztatta el. A lap szerkesztőjét is le akarta tartóztatni, de ez megelőzte őt és Oszjike utazott, ahol a törvényszéken *Tomic* kir. ügyész előtt följelentést tett a rendőrönök ellen. Az ügyesség a garzdálkodó rendőrönököt most föllégszette állásától és az eljárás ellene megindította, a lap betiltását pedig hatályon kívül helyezte.

— **Az olasz fémmunkások sztrájkja.** Rómából jelentik: A fémmunkások a sztrájk kezdetét, amely eddig többször elhalasztottak, hétfő reggelre proklamálták. A vállalkozókkal a tárgyalások tovább folynak. A lapok jelentése szerint a sztrájkot nem fogják teljesen végrehajtani.

— **A szegedi egyetem jubileuma.** Szegedről jelentik: Csütörtökön tartotta meg a Szegedi helyezett kolozsvári egyetem fenállásának félszázados évfordulóját. Az egyetem ez alkalommal diszdisktorrá avatta József főherceget, Bethlen István miniszterelnököt, Somogyi Szilveszter polgármestert, Dohnányi Ernő zongoraművészt s három ifjút avatott *sub auspiciis gubernatoris* doktornak. Az ünnepségen résztvett Charles Tisseire francia képviselő is, aki koszorút helyezett a Szegeden elhunyt francia katonák sírjára.

(*) **Ma már mindenki tudja,** hogy a legnépszerűbb Fehér női divaszalon Novisad, Kiszáczi-utca 20. 3937

— **Az ántant ellenőrző bizottság Pécsétt.** Pécsről jelentik: Szerdán érkezett meg az ántant ellenőrző-bizottsága Pécsre. A bizottság végigjárta a kaszárnyákat, azután pedig a környékre mentek ki. Kutatásaik alkalmával nem találtak semmit sem. A bizottság megérkezésekor a városban rendkívüli tüntetésre készültek, de a rendőrség a hatóságok közbelépésére megakadályozta, hogy valamilyen kínos incidens történjen.

Csaló álmérnököt lepleztek le Suboticán

— **Horvátov-Fink álmérnököt keresi a rendőrség** —

Horvátov Zvoimir »mérnök« Suboticán az utóbbi évek folyamán elég nagy szerepet játszott. Politikával is foglalkozott, a jó társaságokban is megfordult, de közismertté azzal tette a nevét, hogy a rendőrségen feljelentéseket tett olyanok elen, akik az ő véleménye szerint az »állam ellenségei«.

Sajnos, ezek a feljelentések néha eredménytel is jártak. Ki tudja, milyen helyi hatalmassággá nőtte volna ki magát Horvátov »mérnök«, ha egy véletlen folytán nem vetődik fel a fátyol zavaros momentumokban bővelkedő multjáról.

A király esküvőjén történt, hogy a Suboticáról Beogradba utazott Horvátovot felismerte az egyik likai falu küldöttségéhez tartozó paraszt, akit Horvátovhoz régi emlékek fűztek. Horvátov ugyanis, mint a likai

paraszt által tett feljelentésből kiderül, a háború előtt a kis likai faluban tartózkodott, mérnökséggel egyáltalán nem foglalkozott és egy szép nárcát, a jelentető zsebéből kihuzta tárcáját, amelyben 14,000 korona volt. Mindez 1914-ben történt, amikor Horvátov mérnököt még Fink Zvoimirnak hívták és egyáltalán nem volt mérnök.

A likai paraszt az esküvőn megtudta, hogy Fink Zvoimir Suboticán tartózkodik, mire azonnal Suboticára jött és lépéseket tett, hogy a csaló álmérnököt vonják felelősségre régi bűnéért. Feljelentést tett az ügyességen, ahol elrendelték Fink előzetes letartóztatását. Ezt azonban nem sikerült végrehajtani, mert Fink nem szét vette a dolgokat és megszökött Suboticáról. Most az egész országban keresik Fink Zvoimirt.

— **Az orgoványiak bűnpöre.**

Budapestről jelentik: A budapesti katonai törvényszék hétfőn kezdi tárgyalni Zbona János és társai bűnügyét. A vádirat, amelyet nemrég kézbesítettek a vádlottaknak, ismerteti az ellenforradalom történetét. 1919-ben Héjjas Iván tartalékos főhadnagyot bízták meg azzal, hogy Kecskeméten karhatalmat szervezen. Az alakulat kecskeméti és környékbeli gazdákból állott. Aztán ismerteti Zbona és társai rémes szerepét a meggyilkolt kereskedők kivégzése körül. A gyilkosok az áldozatnak még a jeggyűrűjét is zsebevették. A vádirat szerint igazolva van Zbona ama állítása, hogy Héjjas rendelte el a román paktállás gyanúsított kereskedők letartóztatását. A vádirat tehát a Kbt. 45. és 415. szakaszát kéri alkalmazni, amely halálbüntetést szab ki.

— **A kilakoltatott barakklakók.** Oszjekről jelentik: Tegnap éjszaka újból felhőszakadás tombolt Oszjék fölött, amely a volt katonai barakkokban levő orosz és izsiai menekültekre katasztrófális következményekkel járt. A rozoga barakkok ugyanis mindenütt beáztak, némely helyütt pedig árvíz öntötte el őket, úgy hogy a szükséglakók éjjeli órákban, sűrűsen voltak kénytelenek a veszedelem elől menekülni. Az így elárasztott barakkokban most senkinek lakhatik. A barakklakók reggel küldöttséget menesztettek Henge Ferenc dr. polgármesterhez, a barakkok karbantartását kérve. A polgármester a javítatások elrendelését megígérte, de bejelentette, hogy azok költségeit némi tekintetben áthárítja a barakklakókra, akikről 100–120 korona lakaspénzt fog szedni a város havonként.

— **Huszársz találokó, Dr. Kellert Benó** suboticiai ügyvéd felhívja azon volt iskolatársait, kik a subotici városi főgimnáziumban 1902 június havában éretlenségi vizsgát tettek, hogy a folyó évi július hó 8-án, szombaton este 8 órakor Palicsos a nagyvendéglő terraszán megtartandó baráti összejövetelen részt vevő, való megjelölésű vendékeket előzőleg közölni sziveskedjenek.

— **Meghalt a monacoi fejedelem.** Párisból jelentik: A monacoi fejedelem meghalt Albert monacoi fejedelem IV. Károly monacoi hercegnek volt fia 1849 november 13-án született Párisban. 1869-ben Hamilton Mary angol hercegnőt vette nőül, aki később elvált tőle és Festetic Tasziló herceghez ment férjhez.

— **A nyomorogó magyar család részére** Reményi fogtechnikus 50 dinárt adott át szerkesztőségünknek.

— **Gyermeknap Staramoravicán.** Vidovdán napján tartották meg a gyermeknapot Staramoravicán, mely igen szépen sikerült. Délután tércene volt. este a műkedvelők előadást tartottak, előadás után pedig tánc volt reggelig. A tiszta jövedelem 5000 koronát jövedelmezett.

— **Öngyilkosság.** Palánkáról jelentik, hogy ott szerdán Tenner Leó zenész felesége Kovin Margit öngyilkossági szándékkal a kutba ugrott. A tett oka a szomszédokkal való vívódás. Az öngyilkosjelölt még idejében kimentek a kutból, azonban a halállal vívódik.

— **Belelutt a Dunába.** Novisadról jelentik: Szerdán délután a novisadi strand közelében Csordás Pál 22 éves vasutas a Dunába fullt. Holttestét még nem találták meg.

— **Gyermekelődás Bajmokon.** Bajmokról jelentik: A bajmoki elemi iskolában jól sikerült előadást rendeztek az iskolás gyermekek, szegénysorsu tarsaik fölsegélyezésére bunyevác nyelven. Az előadást, mely szép anyagi sikerrel járt, közkívánatra Vidovdán napján megismélték.

— **Női teológusok Magyarországon.** Budapestről jelentik: A debreceni ágostai hitvallású evangélikus egyházközség legutóbb tartott közgyűlésén érdekes határozatot hozott. Kimondották, hogy a nőknek a teológiai fakultásra való fölvetését helyeslik — azzal a kikötéssel, hogy csupán mint hitoktatók működhetnek, papi funkciót azonban nem vehetnek.

— **Az éhező oroszokért.** Beogradból jelentik: Az orosz segélybizottság beogradi gyűlése az eddigi megállapítás szerint félmillió dinár. Az ország többi részéről még nem érkeztek meg a jelentések. Valószínűnek tartják, hogy az eddigi gyűlések több mint négy millió dinárt eredményeztek.

— **Meghírsült a Mont-Everest expedíció.** Londonból jelentik: A Mont-Everest megmászását Finch kapitány és társai 27 300 lábnyi magasság elérése után abbahagyták, mert az óriási moszomszél, a nélkülözések és megerőltetések megakadályozták őket újabb folytatásában.

(*) **Dr. Vécsei Jenő** orvosi rendezője nem betegék részére. Rendel délelőtt 7–9-ig. Délután 2-től fél 4-ig és 5–7-ig. Lakás: Cyrillmetoda-tér 12. I. emelet, Vojnich Piroška-féle ház.

— **Berlinben kirabolták a jóvátételi bizottság egyik hivatalnokát.** Berlinből jelentik: Goward Jeant, a jóvátételi bizottság hivatalnokát lakása előtt több ember meglátáta és földreperelte. A helyszínen megjelent rendőrök egy munkásra találtak, aki a sebesült hivatalnoknak segítségét nyújtott. Minthogy az illetőnek fején szintén sérülései voltak, melyeknek keletkezéséről kitérő feleleteket adott, a lámadáiban való részvétel gyanúja miatt a rendőrségnek adták át Gowardnak nyolcezer márkát tartalmazó pénztárcája elveszett. Sérülései oly súlyosak, hogy kórházba kellett szállítani.

— **Földárverés buzavaluicéért.** Szegedről jelentik: A Szeged határában elterülő városi ingatlanok bérlete lejár s az újra való hasznosításra a jövő hónapban kerül a sor. A mostani árverést olyan módon fogják megejteni, hogy nem pénzbeli ellenértéket, hanem buzabérteket kell majd haszonbértil fizetni. Ez a mód azt jelenti, hogy abban az esetben, ha egy hold föld bérének kiküldési ára 150 kilogramm buza lesz, akkor annak pénzbeli értékét kell a bérlőnek az akkori buzaárnyom szerint befizetni.

— **Egy ünneztelen politikus.** Pe-kingi jelentés szerint Li-Yuan-fung, az új elnök, a kínai állampénztár szűkös voltára való tekintettel közölte a pénzügyminiszterrel, hogy fizetéséről, amely körülbelül 250,000 dollárt tesz ki, lemond.

(*) **Roth Olga** kozmetikai intézetében Kr. Alexandrova-utca 21. szám alatt, az Angol-Magyar Bank palotájában, félemeleten, modern szépségápolás, arcberámmasztás, alkalmatlan hajszálak, pattanások, szemölcsök, szepők, műfoltok végleges eltávolítása. Kaphatók saját készítményű, kiváló hatású kenőcsök, pudingok, gyógyszappanok, arcfehérítő és szepőkendőcsök stb. 2804

(*) **Pézt dob li,** ha nem a Fehér, angol és francia nődívatszalonban Novisad, Kiszáczi-utca 20. készített ruháit. 3937

(*) **Halvacsora a palicsi Strandon.** Szombaton este a palicsi Strandon nagyszabású dunai halból főzött halvacsorát rendez a Strand igazgatósága. Közlekedés biztosítva. 4451

LEGUJABB

Elfogták Rathenau egyik gyilkosát

Berlin. A rendőrség letartóztatott két autogaras-tulajdonost, akiknél a gyilkosság alkalmával használt automobil el volt helyezve. Letartóztatottak még két gimnazistát és egy egyetem hallgatót is, akik segítettek Rathenau meggyilkolásában.

Elfogták Techow Ernőt, az egyik gyilkost is, valamint Günther tartalékos hadnagy-joghallgatót, mint bűnszögdét. Günther jelen volt a gyilkosság megbeszélésén.

A gyilkos Techow egy berlini városi tanácsnok fia, aki tettének elkövetése óta vonatokon bujkált, majd az Odera menti Frankfurtban nagybátyja birtokán rejtőzött. A rendőrök a házat bekerítették, Techow ellenszögdült, majd megadta magát.

A gyilkos mukacsul tagad. Hivatalos jelentés szerint az egyik bűnszögdélnél, Günther hadnagynál, Helfferichnél, Ludendorfnál, Jagowtól és más jobboldalaitól származó fontos leveleket találtak.

SPORT

Jugoszlávia—Csehszlovákia (4:3 (1:3). Euró. Pkt.)

Ez a győzelem a jugoszláv football-sport hírnevét az egész világon öregbíteni fogja. Csehszlovákia football-sportja ma európai klasszis, sőt a csehek jogosultán követelik maguknak a kontinens legjobb footballistái címet. Ilyen körülmények között egy a csehekkel szemben kivívott győzelem olyan érték, amellyel teljes joggal dicsekedhet Európa bármely, a footballkultúra magas fokán álló nemzete is.

A zagrebi válogatottak versenyére egyik csapat sem állott fel kompletten. A jugoszláv csapatból hiányzott több lemondott játékos, míg a cseh csapatból hiányoztak a Spárta játékosai. A csapatok így álltak fel.

Jugoszlávia:

Malencsity (Beograd)—Vrbancsity (Zagrebi), Schiffer (Z.)—Vragovity (Z.), Dubravcsity (Z.), Rupec (Z.)—Százaz (Novisad), Zineja (Z.), Perska (Z.), Sojfat (Z.)

Csehszlovákia:

Kopriva—Tíha, Krejsi—Stépar, Burger, Szeifert—Plodr, Stapl, Vanik, Dvorzsacsok, Jelinek.

A játék élénk és változatos volt. Az első goalt a csehek érik el a 18-ik percben, Dvorzsacsok védelelme lövésével. Kezdet után pár perccel ismét Malencsity hálójában a labda, ezúttal Vanik lötte be, husz méteres szabad rúgásból. A goal a kapus terhére irandó. A 38-ik percben Plodr tíz méterrel gyengén kapura löv. Malencsity a könnyű labdát nem védi. A jugoszláv csapat Százaz révén éri el a féldíó egyenlő goalját, aki a féldíó utolsó percben kiszökésből a szélről goalt löv.

A második féldíóben megváltozik a játék lépe. Az addig lenyomott jugoszláv csatlósor lendületbe jön, a halvesor kifogástalanul dolgozik és egyenlő után mennek a szebbnél-szebb támadások a cseh kapu ellen. A 18-ik percben a cseh kapu előtt kavargó támad, melynek folyamán az egyik védőjátékos handsot vét. A megilletézenegyest Zineja goalja értékesül. Kéссéssel utóbb ugyanez a helyzet a jugoszláv kapu előtt, Vanik lövi a tizenegyest, Malencsity azonban rávéccsel győnyöröden ment. A 27-ik percben Stoját centeroz, a beadásból Zineja a kiegyenlítő goalt rúgja. Két percre rá Százaz lefut és szélről löv ötös labdájá a hálóban akad meg.

A jugoszláv csapatban a kapus az első féldíóben lámpalázzal küzdött, a másodikban azonban kiváló védekezőt produkált. A két hátvéd közül Schiffer volt a jobb. A halvesor általában kiváló játékosokat produkált, különösen a centerhalf, Vragovity néha durva volt. A csatlósor legjobb embere Százaz volt, de a többiek is megfelelték a várakozásnak. A cseh csapatban a kapus, Szeifert és Vanik tünnek ki.

A Nemzetközi Olimpiai Bizottság befejezte ülését

A volt ellenséges államok közt helyreállítják a sportot — A következő Olimpiaiást Budapesten tartják

A Nemzetközi Olimpiai Bizottság befejezte Párisban megtartott XXVI-ik konferenciáját, melyben sikerült elsimítani azokat az ellentéteteket, melyek a bizottságot két táborra osztották. Igaz ugyan, hogy ez alkalommal az egyik tábornak, a volt központi hatalmaknak, csak egy képviselője volt jelen, Muzsa Gyula, Magyarország megbízottja személyében, míg a másik oldalról öt senleges állam mellett huszonhat olyan nemzet képviselője volt jelen, akik a másik oldalon állottak harcban.

Letartóztatták Vrsac rendőrfőkapitányát

Jankovics Sztanoje volt subotical rendőrfőkapitányt sikasztással vádolják

Kinos szenzációja van Vrsac városának: letartóztatták Jankovics Sztanoje vrsaci rendőrfőkapitányt, pénzek elcsikasztása és hivatalos hatalommal való visszaélés miatt.

Jankovics rendőrfőkapitány múlt év szeptemberéig a subotical rendőrségben rendőrfőkapitányi rangban a bünygyi osztály vezetőjeként teljesített szolgálatot. Innen Pansevóra neveztek ki, majd néhány hónappal ezelőtt mint rendőrfőkapitányt a vrsaci rendőrség vezetésével bízták meg. A pansevói ügyészség rendelkezésre Jankovicsot letartóztatták.

A konferenciát a külügyminisztériumban, a Quai d'Orsay-n Poincaré, Franciaország miniszterelnöke nyitotta meg. Ama neményének adott megnyitó beszédében kifejezté, hogy a sport a szembenálló nemzeteket közelebb hozza egymáshoz, aminek a mindenki által óhajtott végleges béke lesz az eredménye.

Az első ülés végén történt Couberlin bárónak az a nevezetes kijelentése, mely a francia napisajtóban is nagy port vert fel, hogy ugyanis 1920-ál befejeződött a háború, a jövő olimpiai játékokon tehát minden nemzet résztvehet, még olyan is, mely a NOB-ban képviseltetl nem bír, feltéve, hogy van olimpiai bizottsága.

A konferencia második napjának délelőttjét amsterdami IX-ik olimpiai játékok kérdése foglalta le.

Tuyl báró az amsterdami Stadiont ismertette. A konferencia meglepetéssel hallotta, hogy az összes atlétikai számon a 35 ezer nézőre épült Stadionon kívül, egy mellette 4—5 ezer nézőre tervezett külön pályán lennének megtartandók, míg maga a Stadion csak a felvonulások, demonstrációk és ünnepségek színhelyé képeznek. A NOB felkérte a tervezet előadóit, hogy a stockholmihoz hasonlóan minden atlétikai mérkőzés a Stadionban bonyolítottassék le.

Az ötödik ülés egész idejét Fratz-Reichel, a francia NOB főtitkárának előadásá töltötte be, aki az 1924. évi párisi olimpiai játékok tervezetét ismertette. A Stadion Colombes-ben, Párisól nyugatra 12 kilométerre, a Szajna mellett fekvő kis városban, a Racing Club de France pályán, fog épülni, mely ma is az embersport színhelye. A Stadion 60 ezer nézőre épült, 500 méteres futópályával. A tenniszt a Stadion térszomszédságában épülv. 10 ezer nézővel bíró tribün mellett tartják meg. A Stadion mögött épül az uszópálya szintén 10 ezer nézőre. Az ezveztés a Colombestől félkilométerre fekvő csendesen folyó Szajna szakaszában tartják meg. A vívőversenyeket szabad ég alatt a tennispályákon, a törversenyeket fedett pályán, a rugby-t május végén, az Association-football pedig június első felében bonyolítják. Az olimpiai fő programját június utolsó hetétől július 23-ig tartják meg.

Muzsa Gyula az ülés befejezése előtt emlékeztette a konferenciát arra a határozatra, melyvel 1914-ben a párisi jubiláris konferencián a belga szavazatokkal szemben egyhangulag hozott határozatával 1920-ra a VII-ik olimpiai játékok színhelyéül elvben Budapest mellett döntött. Hangsúlyozta, hogy Magyarország erre szerzett jogáról nem mond le és a már tervebe vett VIII-ik és IX-ik olimpiai játékok után kémi fogja a legközelebbi játékok színhelyéül Budapestet választani. A konferencia Magyarország erre prioritást jogzókönyvébe írtatta.

BSK—Bácska 3:2 (1:2). A Bácska mindkét féldíó clején kitűnő és főlé-

nyes játékos produkált. később a beográdi csapat került fölénybe. Virág gyenge védeke okozta Bácska vereségét.

Sand—Zombolyai TK 3:2 (2:0). A játék csak az első féldíóben volt nyívós és mozgalmas. A második féldíóben a Sand nem vette komolyan ellenfelét, aminek aztán az lett az eredménye, hogy a nagy ambícióval játszó zombolyaiak két gólt értek el. A zombolyaiak közül a balhalf és a csatlósor halodala volt jó. A közvetlen védelemük gyöngén játszott.

Sand—Velikičindai AC 3:0. Szép és változatos játék után győztek a tartalékokkal játszó suboticiak, a kik közül Kovács és Lantos váltak ki. A kikindai csapatban a két hátvéd, a centerhalf és a balösszekötő játszottak jól.

Sombor: Amatőr—Vardar (Beograd) 1:1. Durva játék, különösen a beográdiak részéről, akik Sombor technikái fölényűt testi erővel próbálták ellensúlyozni. Az Amatőröknel jó volt Csillag, Spitzer és Laki. A beográdiak közül a halvesor játszott legjobban.

Sport—Vardar 5:1. A Sport, nyívós, szép játék után könnyen győzött a fáradtan játszó Vardar ellen. A győztes csapatban Szabó és Sulyok vált ki.

Novisad: NAK—Sloga 1:1. Erős, időnkint durva mérkőzés. A NAK a mezőnyben szépen kombináló csapata a kapu előtt határozatlan volt és több biztos gólhelyzetet elhibázott. A suboticiak lelkesen, de rendszertelenül játszottak. A NAK-ban Lerch volt a legjobb.

Verbász—Juda Makkabi 3:1. Nyívótan gyöngye játékos mutatót mind a két csapat. Makkabi tartalékokkal játszott.

Délnémetország — Nyugatnémetország 4:1 (0:1). Mig a déli csapat a régi fellátásában szerepelt, addig a nyugati csapat több tartalékjátékosat volt kénytelen megsérült tagjai helyett szerepeltetni. A 33. percben éri el a nyugati csapat az első féldíó egyetlen gólját, erős ostrom után Binder (Köln) révén. A második féldíóben a délnémetek a várakozás ellenére erős támadásba kezdenek és már a hatodik percben Franz beadásból Seiderer kiegyenlít és két percre rá Neubaner már a vezető gólt is megszerzi. A pompás formában levő Franznak még a 30. és a 41. percben sikerült két góllal megterhelni az ellenfél hátóját.

Magyarország atlétikai bajnokságai. Az ünnep alatt zajlott le Magyarország bajnokságáért rendezett atlétikai versenyek első turnusa, amelyből kiemelkedik a székesfehérvári Molnár és Berács (M. A. C.) kitűnő eredménye. 200 m.: 1. Geré (K. A. O. E.) 22.4 mp. 2. Juhász 22.6. 3. Kuruczy 22.7. (Kuruczy veresége nagy meglepetés); 400 méter: 1. Molnár Székesfehérvár) 6.84 m. 2. Somjai 6.80 m. 3000 m.: 1. Szabváry 14 p. 26.6. 2. Hara; gerelyvetés: 1. Csajthy 54.34 m. 400 m. gátfutás: 1. De-

rács 59.3 mp. (országos rekord) 800 m.: 1. Benedek 1 p. 57.4 mp. 2. Fonyó 2 p. 05 mp. 5000 m.: 1. Némethy 16 p. 04.6 mp. 2. Csillag; rudugrás: 1. Hadházy (Debrecen) 3.40 m. A bajnoki verseny egyéb számainak július 2-án fogják lebonyolítani.

Nemzetközi kerékpárverseny Budapestesten. Csütörtökön a Millenáris pályán nemzetközi kerékpárversenyt rendeztek, ameyen a magyarok közül nem vettek részt a legkitűnőbb kerékpárosok: Uharetsky és Bartos. Startlőz állott azonban Bobby Walthour amerikai hosszútávú kerékpáros bajnok, a néger Chandler, valamint a híres osztrák versenyző: Köckl. Részletes eredménye: 2000 m.: 1. Köckl (Ausztria). 2. Széchenyi. 3. Grimm. 1000 m. időnyverseny: 1. Köckl (Ausztria). 2. Grimm. Az amerikai és néger kerékpárosok egy perccel sem voltak versenyben.

Dempsey világbajnok ismét kihívta. A néger boxbajnok, Harry Wills, a newyorki boxoló-szövetség után felhívást intézett Dempseyhez, hogy álljon ki ellene a világbajnoki cím megvédésére. Wills az övadék-összeget már deponálta is és ha Dempsey záros határidőn belül nem fogadja el a kihívást, ugy a szövetség a világbajnoki címet megfosztottnak jelenti ki. — Dempseynek szeptember negyedikén már van egy mérkőzése Michigan-Cityben (Indiana) az amerikai nehézsúlyú boxbajnok, Breunan ellen. Az utóbbi mérkőzés győztese kétszáz ezer dollár nyer.

NYILTTÉR.

Mély megilletődéssel jelentjük, hogy cégünk társtulajdonosa

HAJÓS LAJOS UR

ki tevékeny munkásságának időzata, Budapestben f. hó 26-án délután rövid betegség után ölete delén jobb lét é szerelődött.

Cégünk benne legújultabb legenergiusabb és a legjobb szaktudással bíró nyugatdúsu tagját gyászolja.

Schiff Ábrahám.

Munkánkban, tevékenységünkben mindig az ő szelleme vezérel bennünket.

A Hajós Lajos villamoszerelési anyagok és készülékek gyára és raktára cég főnöke épny, mint alkalmazottai és munkásai mélyen megrendülve tudatják, hogy

Hajós Lajos urat

fenti cég tulajdonosát a hirtelen halál 1922. június 26-án elragadta munkás életpályájáról.

Az elhunytban a vállalat kiváló tulajdonosát veszítette el, aki kereskedelmi tehetségével és gazdag tapasztalataival soha el nem múló érdemet szerzett magának.

Emlékét kegyeletes lélekkel fogjuk minden időközön át megőrizni.

Novisad, 1922. június 27.

A Hajós Lajos villamoszerelési anyagok és készülékek gyára és raktára főnöke, hivatalnokai és munkásai.

RUFF

féle csokoládébonbonok utolérhetetlenek

ISPÁNOVITS a legszebben ruhákat FEST ÉS TISZTIT Subotica, Sokoiska u. 8.

Saját érdekében kérjen árajánlatot!

Zománcedény (lemez és öntöttvasból) gyári lerakat.

Állandó szortírozott raktár, "Sterling" csapágyfém minden ötvözetben, angol- és forrasztó ón, sárgaréz emez- és huzalok, kocsirugóacél, horg, vaslemez, vasalók, kősz takarótüzhelyek, rézmózsár, 4, 5, 6, 7 és 8-as nagyságban, alumíniumedény, kereskedelmi öntvények, öntött tüzhely és kályhaajtók, smirgii vászon és papír, flint- és üvegpapír, tejseparatorok s egyéb vas- és fémáru csakis viszonteladónak

GERŐ IMRE, NOVISAD
Telefon 311. — Táviratcím: GEROMETAL.

Bérelti árverési hirdetés.

Az 1921/22. gazdasági évre bérbeadók nyilvános árverés útján a legtöbbet ígérőnek 32 hold búzával bevetett földet és 5 hold 1450 négyszögöl zabbal bevetett földet.

Az árverés 1922. évi július hó 2-án d. u. 4 órakor lesz az elhunyt Vojnics Elemér žid-niki szállásán (házszám 157) megtartva, ahol a föld is fekszik, úgy hogy az árverezők azt az árverés megkezdése előtt meg is tekintethetik.

Minden árverező az árverés megkezdése előtt köteles óvadék fejében holdankint 1000 koronát, összesen tehát 36.000 koronát letétbe helyezni.

Az árverési összeget köteles a legőbbit ígérő alulírott kezeihez legkésőbb az árverés megtartása után számított nyolc nap alatt lefizetni, mert ellenesetben a letétbe helyezett óvadék Kis-Vojnics-féle árverési tömeg javára kárbevész.

A bérbevett föld a legtöbbet ígérő birtokába megy át, mihielyt az egész bérelti összeget kilizette.

Dr. Franjo Magjarević,
záogondnok.

Eladó Bácskában

egy 16.000 lakosu városban egy szépen berendezett óras- és ékszerüzlet áruval, szerszámmal és berendezéssel, melyek között van egy kétméter hosszú pultkassa. — Cím a kiadóban. 4425

Külföld

Hajókátrány

nagyban eladása hordókban
WOLF SÁMUNÁL, NOVISAD
Örménytöltés mellett. 4394

JEGYGYÜRÜKET

A LEGOLCSÓBBAN VÁSÁROLHAT

ÁDÁM IMRE ÓRAS- és ÉKSZERÉSZNÉL

Rudlőveva ulica, Sugár ház. 3700

KOVÁCSOK

az ismert legjobb minőségű kovácszenünk megérkezett.

Ugyanott egy négy középiskolát végzett fiú, aki a horvát- és magyar nyelvet bírja — és fuzletben meg nem volt — gyakorolnak felvétetik.

PUHALÁK és VARGA

épület- és tűzifa kereskedése Subotica, Lőkőrház Állomás mellett. TELEFON 554.

FASZENET

csemagolva és szabadon, elsőrendű fehér darabos meszet, beocsini portlandcementet nagyban és kicsinyben ajánl
Révai Adolf Subotican,
Csirkepi c (kisköz). Telefon 551. szám.

TŰZIFA

vágya és hasáiban, Kétszer mosott l-h pécs-liszgi

kovácsszén

kőrís- és szilbognárca nagban és kicsinyben
KAPHATÓ

MATIJA HEJDUSKA

DRVARA Segedinski put. TELEFON 1-71.

Beogradi Aszfalt

és Kátrány Vegyi-
termékek gyára!

Telefon szám: 806.

Sürgőnycim:

Grozit, Beograd.



Gyártmányai:
Grozit bőrfedelemez,
aszfaltlemez,

KÁTRÁNYLEMEZ,
aszfaltzsigetelőlemez kö-
szénkátrány, karbolin-
um, facemnt, szarokvas-
lacc, aszfalt, bitumen stb.
Aszfalt és kátránygyár
BEograd.

Vuka Karadsitsa 6 sz.

VOJVODINA LEGNAGYOBB FÉRFI- SZÖVET ÉS BÉLÉSÁRU RAKTÁRA

Egy kereskedőnek vagy szabóiparosnak sem kell külföldre szövet-
vásárlás végett utazni, mivel **ALEXI & COMP.** cégtől, egyik
legnagyobb **brünni gyári raktárból** Suboticára **BIZOMÁNYI RAKTÁRT**
kapnom, ahol az összes szövetcikket a legfinomabtból a legolcsóbb
minőségig **igen nagy választékban**, gyári áron, elvámolva beszerezheti.
Egyben értesitem úgy a kereskedőket, mint a szabóiparosokat, hogy
a jelenleg raktáron lévő áruimat **saját árban** kiárusítom. Raktáron
vannak a legfinomabb angol, német és cseh szövetek és bélésárú.
Lüszterek és férfi ruhavásznak nagy választékban. — Tisztelettel
PRESSBURGER SÁNDOR, SUBOTICA
posztó- és bélésáru nagykereskedő, Trg Slobode, volt Ilgen-bodega.

MUHARMAG

Kapható:

Guttman Jenő gabonakereskedőnél

TELEFON: 90.

IRODA:

Vukovičeva ulica 9. sz.

RAKTÁR:

Cara Lazara ulica 4. sz.

TRIGLAV

BIZTOSÍTÓ és VISZONTBIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG

TELJESEN BEFIZETETT ALAPTŐKE 4.000.000 D.

Létesítve a Jug. Banka, Slovenska Bank, Zivotenska Banka, Jugosláv
nagyipar, stb. által. BIZTOSIT a legkedvezőbb feltételek mellett fűzkár,
üveg, betörés ellen szállításnyokat és a legnagyobb idők belül bevezet,
az elemi biztosítások többi árait is. VEEZÉRKÉPVISELETEK: Beograd
Ljubljana, Sarajevo, Split és Zagreb. A társaság székhelye Beogradban.
Ügyvezető igazgatóság: Zagreb. Subotican vezérképviselet Karadziceva ul. 7.

FELVESZ MEGBIZHATÓ ÜGYNÖKÖKET.

3391

Halpaprikás
a paláci
STRANDON
szombat este.
Közlekedés biztosítva.

PÖSTYÉN
(PIŠTANY, CSEHSZLOVÁKIA)

CSUZ, KÖSZVÉNY, ISCHIAS első
gyógyhelye. THERMIA legideálisabb
szálló, a fürdőkel egybeépítve. Kitűnő
gyorsvonatösszeköttetés, S. H. S.
állambelieknek jelentékeny valutaked-
vezmény. — Felvilágosítások: S. Moj-
silovits Beograd, rue 3. Dečanska.
Eredeti póstyéni „Pi.Qa.” gyógyiszap
ismét kapható házi kezelésre. Rend-
kívül olcsó, mert egész ku ára (20—30
kezelés) feltétlenül elegendő. 3151

Cipőfelsőrészek
páronként, vagy tucatoként az általam elő-
állított anyagból elsőrendű kivitelben modern
és elegáns mintákban kaphatók
Ralph F. Richter Subotica
Tolstojeva ul. 23. 4369

Tengeri, zab, konkolydara
és egyéb takarmánycikkelt
mindenkor a legolcsóbb
áron beszerezhetők, o o

COMMERCIA D. D.-nél
ugyanott vásárolunk min-
denféle gabonát a legma-
gasabb napi áron. o o o

Milliószor belgaolást nyert már, hogy a legjobb
léggyógyó szer a
„LUXOL“
amely legártósabb, legegyszerűbben kezelhető,
nem szárad be és a minőségért teljes szavatosságot
vállal a cég.
Képviselő: **GROSS & KLEIN.**
Árusítók kerestetnek. — Árusítók kerestetnek.
LUXOL pezsgőlimonádé por, üdítő, jól habzik,
különféle gyümölcsszelével.
ELSŐ JUGOSLÁV LUXOL LÉGYFÓGÓ GYÁR
VELIKA-KIKINDA.

Saját készítésű
angol coupé-bőröndök,
disznó és blankörből.
BŐRKAZETTÁK
minden nagyságban.
KÉZITÁSKÁK
bőrből és vitrolvaszonból, kamaszik, bőr zsebtárcák, női
rikkók a legszebb kivitelben kaphatók:
Schlager bőröndösnél Subotica
Aleksandrova ulica, Farkas-ház. 4363

Apróhirdetések

Telefelen nem adunk hirdetésigényekben felvilágosítást.
Apróhirdetés egy sor 2 K. vastagságú és ötötör
létszámú színnel. Legkisebb apróhirdetés ára 30 K.
Érdeklődéseket felvesszük Subotica kiadóhivatala,
Fényképezés, Lebach-ház és Schlager hiteles-
ítési és vasúti park mellett. Védőkön valószínűségi
felvilágosítások. Előfizetésdíj: havonta 30 din, negyedévente 90 0

Foglalkozás

Egy ügyes borbélyeségéd
azonnal felvétetik Josip
Hornok Bajski put Subo-
tica.

Iccás, főpincér vagy ét-
teremzői alkalmazást keresek
helyben vagy vidéken. —
Három nyelvet beszélek.
Wéber, I. kör Plebanijstka-
ulica 7. 4424

Tanyára perfekt hávez-
zetőnő és inas keresek.
Fényképes ajánlatokat a
kiadóba „Házvezetőnő” jel-
legére. 4414

Állást keres önálló köny-
velő és levelező, az ipar
és bankszakmában jártas
három nyelvet rendelkező
egy előkelő gyár tisztvisé-
jére. „Jobb munkaszer” jel-
legre csak elsőrendű aján-
latokat kér a kiadóba, 4419

Szerbül tudó gyakorlati
felvétetik, Suboticka Za-
druga, Alexandrova-ul. 6.

Kocsis felvétetik Siliació
fatelepen Palički put, Tele-
fon 8—39. 4432

TEL-ELADÁS!

Veszek történetét és
ékszerkezt mindenkinél ma-
gasabb áron. Altvani ék-
szerek eladása. Ékszerkezt
népszerűsítői közvevők
Pátkai, a Lombard zálogház
volt becsüese. Ivan Antu-
novičul. 4. Novak-ház, 3403

Zongora rövid, keresz-
turos, fekete, Stiglitzé
eladó. Pajo Kujundžić ulica
4. szám. 4431

Mezőgazdasági gép és
szerszámgyár azonnal be-
költöztetőt szobás ur-
lakkal Bácsmegegyben
vasutállomás mellett eladó
Bövebbet Kurir hirdetés
iroda Subotica, Vilsonova-
ulica. 4224

Aranyat mindenkinél ma-
gasabb áron veszek. Re-
zicska József órász és ék-
szersz. Jelašićeva ul. 4353

Schweighofer-zongora
eladó, Naschitz III. kör,
Ljubljanska ul. 1. 4405

Vízit és vasut mellett
nagy piaccal rendelkező 2
kemenccel ellátott üzem-
ben lévő mező cserép- és
égőlapel eladó. Egy hajó
a telepen van. Cim a
kiadóban. 4445

Tizenkétzer lakással
bíró nagyközségben a Fő-
után és piacféren jöme-
netűlú kávéház és szálloda
o költözés miatt eladó.
Cim a kiadóban. 4446

Ház üzlettel és lakással
eladó. IV. krug Sudarevi-
ćeva ulica 34. 4386

Tyukszembalzsam a
leggyökeresebben kiirt min-
den bőrkeményedést és
lyukszemet. Kapható illes-
zgetőfőrtőben vasúti áll-
omásban. Ára 5 dinár. 4437

Slávonijában 50 tenyész-
család néh fészkökben, kapa-
tárkában eladó. Erkel-
Senta, Cara Uroša ulca
142. szám. 4163

Íróasztalok eladó Szegedi
asztalosnál — Pollák
malom mellett. Tanonc fi-
zetéssel felvétetik. 4454

Hat lóerőjű huzatos Horn-
sby lokomóbil teljesen ki-
avítva, megnyomatva mun-
káképes állapotban elad-
Ugyanott egy 6 HP Fair-
banks benzinnmotor is el-
adó. Neurohr Művés Vc-
Kikinda. 4449

Nagyközségben a fő-
terem nagy sarokpílet négy
üzlethezység van benne
eladó. Cim a kiadóban. 4447



Expreszgáyak nappal
klub-fotel, éjjel ág, kisebb
helyisések számára alkal-
mas, kaphatók csak J
BROZOVIC-nál, ZAGREB,
Boskovićevo-ul. 18. Rak-
taron tartok nagy választé-
ket elsőrendű bőr klub-
garnitúrában, azonkívül
kidolgozom a legfinomabb
minőségű selyemtakarókat
satinokat és clottokat stb.

Eladó 10 láncc prima szán-
tőföld subotickai határban.
Boszkovitz Antal Cara La-
zara ul. 52. 4438

Ház három szoba, hall,
fürdőszoba eladó Páhu-
zanes ul. 220. Freund. 4410

Eladó egy rövidzongora,
bécsi gyártmány, 6000 din.
Cim Mehr Jánosné Marto-
nos. 4428

Ócska és hulladékéme-
ket, vörös- és sárgaréz,
ólmot, horgonyt és alumí-
nimot legmagasabb áron
veszünk. Goldner Festve-
rek légszékénygyár Subo-
ticán, Jugovićevo-ulca 20.
Ugyanott tanoncokat min-
den szakmába magas fizet-
téssel felvesszük. Telefon
134. szám. 4255

Klein Géza fűszer- és
gyarmatár nagykereskedés
Subotica. Telefon 55. Ameri-
kai „Camel” jegyű petró-
leum ládákban vagy hor-
dókban, amerikai gép, ci-
linder, gázolaj, benzín, —
Angol és sajtó gyártmányu
lakkok, hollandi lenolaj
kence, francia és görög
terpentínolaj, fűd és vegyi
festék eredeti gyár áron
kapható. 2168

KÜLÖNFÉLE

16 és fél kapa szegedi
kert és szőlő 1922/23 gaz-
dasági évi kiadó. Bács-
vár Dr. Dimitrievics Draga
ügyvédi irodájában Alek-
sandrova-ul. 9.

Eikötözés miatt eladó
komplett ebédli, szalon és
háló, rövid-ongora, minden
ni állapotban van Posta-
hivatali Feketi. 4437

Figyelem! **Figyelem!**
Bánati tejjazdaságtól
Trapista, Óvári, Svájci,
I. Liptai, I. Teavaj
mindhárom márkájában viszontelárusítók részére naponta
frissen érkezik, rendelkezésre áll olcsó árak mellett.
Lerakat:
STEINFELDNÉL
Subotica. Telefon 262. 4122

Cipőmodellokat sza-
básmintákat, modern és
elegáns cipőfelsőrészekre
szállít cipőgyárnak, cipe-
szeknek és cipőfelsőrész-
készítőknek R. Richter
modellszítő Tolstojeva ul.
23. Elvállalok oktatásokat
is amerikai rendszer sze-
rint. 2542

Vasszakmában jártas
UTAZÓT

ni a szerb-magyar és ne-
met nyelvet bírja, azon-
nalra kerestetik. Fényké-
pes ajánlatok „Férum”
újságra a Schmolka hir-
detőirodájába kéretnek.
4422

Terézia crem, arcviz, pu-
der, szappan kapható a
D csy gyógyszerárban a
Kiskápolna mellett.

Butorozott szobát kere-
sek konyhával. Cim a ki-
adóban. 4352

Egy modern teljes
ebédlőberendezés
valamint asztalok, székek, szekrények, íróasztal,
mozdó és különböző butorárak előnyös áron
eladotnak. Cim: Wilsonova-u. 46., volt tanítóképző
ául' enében. 3744

Hársfa és topolafa
nagyon száraz érkezett
Palócz Mór faüzletébe
Berger villanymalomnál szemben. 4319

Eladó gőzmalom
Bánatban vasut mellett iparvágánnyal 3 waggonos
modern berendezéssel, használt jó állapotban
levő. — Kaphatók; daratiszítók, malomkövek és
detasscherok is. 4390

Hegedűs Ferencz Mokrin.

Jugoszlavenski Lloyd A.D.
Jugoszláv Lloyd r-t.
Beograd, Brankova ulica br. 12.
Távíratcim; Fortex. — Telefon 16—32.

Szállít és felszerel:
villamos telepek- és központi fűtéseket,
fürdőszoba berendezéseket (Körting,
Hannover), malmokat (Kapler Berlin),
vízvezetéseket, gyárak szerelését. 3980

Beszerez:
Diesel motorokat, szivógáz berendezé-
seket (Körting gyártmány), villamos-
gépeket (Maffei Schwarzkopf gyártmány)
mindennemű egyéb gépet eredeti
gyári áron.

Végez beszerzéseket a jóvátételi
bizottság útján.

Saját technikai anyag raktár.
Saját gyártelep Beogradban.
Kélszolgáltató, mindennemű felvilágosítás és
képviseletünk látogatása díjmentes.